

ஜம்மு காஷ்மீரின் புதிய முதலமைச்சர் -
மஃதி முகமது சையீது (மக்கள் ஜனநாயகக்
கட்சி)

குடியரிமை (சட்டத்திருத்தம்) மசோதா 2015 -
மார்ச் 2 ஆம் நாள் மக்களவையின்
ஒப்புதலைப்பெற்றது.

தேசிய புத்தக நிறுவத்தின் புதிய தலைவர்
(National Book Trust) - பஸ்தேவ் ஷர்மா

அமெரிக்காவிற்கான இந்தியாவின் தூதராக
புதிதாக நியமிக்கப்பட்டவர் - அருண் சிங்

'India's Daughter' என்ற ஆவணப்படத்தை
வெளியிட்ட தொலைக்காட்சி நிறுவனம் -
பி.பி.சி

உலக வனவிலங்குகள் தினம் - மார்ச் 3

உலகிலேயே மிகப்பெரிய இந்திய தேசியக்
கொடி - ஹரியானாவிலுள்ள பரிதாபாத்
பூங்காவில் ஏற்றி வைக்கப்பட்டுள்ளது. 250 அடி
உயரத்தில் பறக்கும் இக்கொடியானது 96 அடி
நீளம், 64 அகலம் மற்றும் 48 கிலோ
எடையுடையது

உலகத்திலேயே மிகப் பெரிய அரசியல் கட்சி
பாஜக - இந்தக் கட்சிக்கு மொத்தம் 8.8 கோடி
தொண்டர்கள் உள்ளனர். சீனாவின் ஆளும்
கம்யூனிஸ்ட் கட்சி 2-வது இடத்தில் உள்ளது.

சமீபத்தில் மரணமடைந்த பறவையியல்
நிபுணர் (Ornithologist) - லவ்குமார் கச்சார்

சமீபத்தில் பெண்களின் பாதுகாப்பிற்காக iSafe
என்ற மொபைல் அப்ளிகேசனை
அறிமுகப்படுத்திய மாநிலம் - கேரளா

தூர்யா கிரண் VIII - எட்டாவது இந்திய -
நேபாள கூட்டு இராணுவப்பயிற்சி

நாரி சக்தி புரஸ்கார் 2015 - பெண்கள் தினத்தை
முன்னிட்டு மத்திய அரசால் புதிதாக இந்த
ஆண்டு முதல் வழங்கப்படும் விருது. எட்டு
பேருக்கு வழங்கப்படுகிறது. தமிழகத்தைச்
சார்ந்த நந்திதா கிருஷ்ணா, கௌசல்யா
மற்றும் சாய்லக்ஷ்மி பலிஜபல்லி
என்பவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

சரஸ்வதி சம்மன் விருது 2014 - முன்னாள்
மத்திய அமைச்சர் வீரப்ப மொய்லிக்கு
வழங்கப்பட்டுள்ளது . அவர் எழுதிய
இராமாயண மஹான்வேசனம் என்ற கன்னட
மொழி கவிதைத்தொகுப்புக்கு இவ்விருது
வழங்கப்பட்டுள்ளது.

Rotavac தடுப்பூசி - rotavirus க்கு எதிராக
இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்ட முதல் மருந்து -
பிரதமர் மோடி அவர்களால் வெளியிடப்பட்டது
. இத்தடுப்பூசி பச்சிளங்குழந்தைகளுக்கு
ஏற்படும் வயிற்றுப்போக்கைத் தடுப்பதற்கானது.

Digital Gender Atlas - UNICEF ன் உதவியுடன்
பெண்குழந்தைகளின் கல்விக்கான திட்டம்

ஸ்ரீ சிங்காஜி அனல் மின் நிலைய திட்டம் -
மத்திய பிரதேச மாநிலத்தின் காண்வா
மாநிலத்திலுள்ள டோங்கிளியா கிராமத்திலுள்ள
இத்திட்டமானது மார்ச் 5 ல் பிரதமர்
மோடியால் துவக்கி வைக்கப்பட்டது .

சமீபத்தில் பெண் குழந்தைகளுக்காக 'பாக்யஸ்ரீ' என்ற திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ள மாநிலம் - மஹாராஷ்டிரா

வடகிழக்கு மாநிலத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள முதல் விவசாயிகளுக்கான உதவி மையம் (Kisan Call Centre) - திரிபுராவின் அகர்தலாவில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்திய கிரிக்கெட் வாரிய (BCCI) தலைவராக புதிதாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர் - ஜக்மோகன் டால்மியா

நில கையகப்படுத்தும் மசோதா 2015 - 10-3-15 அன்று மக்களவையால் நிறைவேற்றப்பட்டது.

நாட்டிலேயே முதல் முறையாக தாய்ப்பால் வங்கி "ஜீவன் தாரா" என்ற பெயரில் இராஜஸ்தான் மாநில அரசினால் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

அஸ்ட்ரா - வான்வழி தாக்குதல் ஏவுகணை (air-to-air missile) ஒரிஸாவின் சந்திப்பூர் சோதனை மையத்தில் வெற்றிகரமாக சோதனை செய்யப்பட்டது.

கின்னரசானி (Kinnerasani) வன விலங்கு வாழ்விடம் அமைந்துள்ள இடம் - கம்மம் மாவட்டம், தெலுங்கானா

பிரதான் மந்திரி கவுசல் விகாஷ் யோஜனா (Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana (PMKVY)) என்பது - இளைஞர்களுக்கான திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சியளிக்கும் திட்டம்

காயா கல்ப் குழு (Kaya Kalp council) - இந்திய இரயில்வேயில் புதுமையான திட்டங்களைப் பரிந்துரைக்கும் அமைப்பு - சமீபத்தில் இதன் தலைவராக ரத்தன் டாடா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

100 ஒரு நாள் போட்டிகளை வென்ற முதல் இந்திய கேப்டன் என்ற பெருமையை மகேந்திர சிங் டோனி பெற்றுள்ளார்.

1984 ஆம் ஆண்டைய சீக்கியர்கள் படுகொலையைப் பற்றி ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பித்த குழுவின் தலைவர் - T.P.கார்க்

இந்தியாவின் முதல் தீவிரவாதத்தை எதிர்கொள்வதற்கான மாநாடு - 19-21,மார்ச் 2015 ல் ராஜஸ்தானில் ஜெய்பூர் மாவட்டத்தில் நடைபெற்றது.

சிங்கப்பூரின் முன்னாள் பிரதமர் லீ குவான் யீவ் (Lee Kuan Yew) 23-3-2015 அன்று காலமானார்.

இந்திராதனுஷ் திட்டம் - மத்திய சுகாதார அமைச்சகத்தால் செயல்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் படி 2020 க்குள் அனைத்து குழந்தைகளுக்கும் தடுப்பூசிகள் சென்றடைய செய்ய குறிக்கோள் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

நாட்டிலேயே முதல் முறையாக பஞ்சாயத்துத் தேர்தல்களுக்கு போட்டியிட குறைந்த பட்ச கல்வித்தகுதியை நிர்ணயித்து சட்டம் இயற்றிய மாநிலம் - இராஜஸ்தான்

52 வது மிஸ் இந்தியா போட்டி 2015 - அதிதி ஆர்யா (டில்லி) மிஸ் இந்தியாவாக மகுடம்

தூட்டப்பட்டார். இவர் உலக அழகிப் போட்டி 2015 (Miss World 2015) ல் இந்தியா சார்பாக பங்கேற்பார். இரண்டாமிடத்தைப்பெற்ற அஃப்ரீன் ரேச்சல் வாஷ் (கர்நாடகா) Miss International 2015 ல் இந்தியாவின் சார்பாக பங்கேற்பார்.

நாட்டிலேயே முதன்முறையாக, சட்டசபை நிகழ்வுகளை, உறுப்பினர்கள் மொழைல் ஃபோன்களின் மூலம் தெரிந்துக் கொள்ள உதவும் e-Vidhan என்ற மொழைல் அப்ளிகேசங்களை ஹரிமாச்சல் பிரதேச மாநில அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

தமிழகத்தில் எய்ம்ஸ் மருத்துவ மனை அமைப்பதற்காக செங்கல்பட்டில் நிலம் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மனித அடிமை வணிகத்தால் பாதிக்கப்பட்டோர் நினைவாக அமெரிக்காவின் நியூயார்க் நகரில் உள்ள ஐ.நா. தலைமையகத்தில் நினைவிடம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு இந்தியா ரூ.1.57 கோடி நன்கொடை வழங்கியுள்ளது. 'ஆர்க் ஆப் ரிட்டர்ன்' என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்த நினைவிடத்தை ஐ.நா. பொதுச் செயலாளர் பான்-கி-மூன், ஐ.நா. பொது அவையின் தலைவர் சாம் குட்டிசா ஆகியோர் திறந்து வைத்தனர்.

இந்தியாவின் தண்ணீர் மனிதர் (Waterman of India) என அழைக்கப்படுபவர் - ராஜேந்திர சிங் 62 வது தேசிய திரைப்பட விருதுகளின் தேர்வுக் குழுவின் தலைவர் - இயக்குநர் பாரதிராஜா

தாதா சாகேப் பால்கே விருது 2014 - இந்தி நடிகர் சசி கபூருக்கு வழங்கப்பட்டது .

தகவல் தொழில்நுட்ப சட்டம், 2010 ன் 66A பிரிவை உச்சநீதிமன்றம் அரசியலமைப்பிற்கு எதிரானது என தீர்ப்பளித்துள்ளது.

சமீபத்தில் பிரதமர் மோடியால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட PRAGATI என்ற மக்கள் குறைதீர்க்கும் திட்டத்தின் விரிவாக்கம் - Pro-Active Governance and Timely Implementation

சாகர்மாலா திட்டம் (Sagarmala) - துறைமுகப் போக்குவரத்து வசதிகளை மேம்படுத்துதல் சார்ந்தது.

இந்தியாவின் முதல் வணிக நீதிமன்றங்கள் (commercial courts) - தில்லி உயர்நீதிமன்றத்தால் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

e-Kranti - என்பது தேசிய மின் ஆளுமை திட்டம்

'Faces and Places' என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - தீபக் நய்யார்

சர்வதேச காடுகள் தினம் - மார்ச் 21

உலக தண்ணீர் தினம் - மார்ச் 22

உலக காசநோய் தினம் - மார்ச் 24

உலக அடிமைத்தனம் மற்றும் அடிமை வியாபாரத்தால் பாதிப்படைந்தோர் நினைவு தினம் - மார்ச் 25

Earth Hour 2015 - மார்ச் 28 அன்று இரவு 8.30pm முதல் 9.30pm வரை அனுசரிக்கப்பட்டது.

தண்ணீருக்கான நோபல் பரிசு என அறியப்படும் ஸ்டாக் ஹோம் நீர் மேலாண்மை விருது இந்தியரான ராஜேந்திர சிங்குக்கு கிடைத்துள்ளது.

'Food for All' என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - உமாலீ

நாட்டின் முதல் மின் குடும்ப (e-ration card) அட்டை சேவையை வழங்கிய அரசு - டில்லி மாநில அரசு

காந்தி அமைதி விருது 2014 - இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனத்திற்கு (ISRO) வழங்கப்பட்டது.

IRNSS 1-D (Indian Regional Navigational Satellite System)வ்- 28-3-2015 அன்று ISRO வினால் வெற்றிகரமாக விண்ணில் செலுத்தப்பட்டது.

இங்க்கிலாந்தின் ராயல் சொஸைட்டியின் தலைவரான முதல் தமிழர் - வேதியியலில் 2009-ம் ஆண்டுக்கான நோபல் பரிசு பெற்ற வெளிநாடு வாழ் இந்தியரான வெங்கட்ராமன் ராமகிருஷ்ணனின் பிரிட்டனில் உள்ள ராயல் சொஸைட்டியின் தலைவரானார் . கி.பி. 1660-ல் இரண்டாம் சார்லஸ் மன்னரால் தொடங்கப்பட்ட இந்த அமைப்பு, அந்நாட்டின் அறிவியல் துறையில் மதிப்பு மிக்க அமைப்பாகும். ஐசக் நியூட்டன், ஹம்ப்ரி டேவி,

எர்னெஸ்ட் ரூதர்போர்டு போன்ற தலைசிறந்த அறிவியல் அறிஞர்கள் அலங்கரித்த பதவியை டிசம்பர் 1-லிருந்து அலங்கரிக்கவிருக்கிறார் வெங்கட்ராமன் ராமகிருஷ்ணன்.

தமிழகத்தின் தற்போதைய வனப்பரப்பு 18.3 சதவீதம் . (தேசிய வனக்கொள்கை - 1988 - இதன் மூலம் மொத்த நிலப்பரப்பில் 33% வனங்களை உருவாகவேண்டும் என இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டது.)

பிரிட்டிஷ் நாடாளுமன்ற சதுக்கத் தில் மகாத்மா காந்தியின் ஒன்பது அடி உயர வெண்கல உருவச் சிலை திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. பிரிட்டிஷ் பிரதமர் டேவிட் கேமரூனும் இந்திய நிதியமைச்சர் அருண் ஜேட்லியும் இணைந்து காந்தி சிலையை திறந்து வைத்தனர்.

தமிழர் பகுதிக்கு சென்ற முதல் இந்திய பிரதமர் மோடி - அங்கு தலைமன்னார்-மடு ரயில் சேவையை அப்போது அவர் தொடங்கிவைத்தார், யாழ்ப்பாணம் கலாச்சார மையத்துக்கு அடிக்கல் நாட்டினார், இந்தியா சார்பில் கட்டப்பட்டுள்ள 27 ஆயிரம் வீடுகளை தமிழர்களிடம் வழங்கினார்.

இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்ட **சிஜிஎஸ் பாரகுடா** போர்க்கப்பலை மொரீஷியஸ்

நாட்டுக்கு அர்ப்பணித்தார் பிரதமர் நரேந்திர மோடி.

பாரம்பரிய நெல் சாகுபடிக்காக 'சிருஷ்டி' விருது பெற்றவர் - ஆர்,ஜெயராமன், திருவாரூர்

உலகின் முதல் சூரிய சக்தி விமானம் - சோலார் இம்பல்ஸ் -2 - பெர்ட்ராண்ட் பிக்கார்ட், ஆந்த்ரே போர்ஸ்பெர்க் ஆகியவர்களால் உருவாக்கப்பட்டது. மார்ச் 10 ஆமதாபாத் விமான நிலையம் வந்தடைந்தது.

செம்மொழித் தமிழாய்வு மத்திய நிறுவனத்தின் 2012-13ம் ஆண்டுக்கான தொல்காப்பியர்

விருதுக்கு தினமலர் ஆசிரியர்

இரா.கிருஷ்ணமூர்த்தி தேர்வு

செய்யப்பட்டுள்ளார். தமிழ் மொழி வளர்ச்சிக்கு தொண்டு புரியும் இந்தியாவைச் சேர்ந்த தமிழ் அறிஞர் ஒருவருக்கு செம்மொழித் தமிழாய்வு மத்திய நிறுவனம் சார்பில் ஆண்டுதோறும் தொல்காப்பியர் விருது வழங்கப்படுகிறது. இந்த விருது ரூ.5 லட்சம் பரிசுத் தொகை, நினைவுப் பரிசு, மதிப்புச் சான்றிதழ் ஆகியவற்றை கொண்டதாகும். அதேபோல வெளிநாட்டில் வசிக் கும் தமிழ் அறிஞர்களுக்கு குறள் பீடம் விருது வழங்கப்படுகிறது

சாகித்திய அகாதெமி விருது 2015

சா.தேவதாஸ் - சிறந்த மொழியாக்க விருது - "லடாக்கிலிருந்து கவிமும் நிழல்" (ஆசிரியர் பபானி பட்டாச்சார்) என்ற ஆங்கில நாவலை தமிழில் மொழிபெயர்த்ததற்காக.

சாகித்திய அகடெமியின் தற்போதைய தலைவர் - விஸ்வநாத் பிரசாத் திவாரி

நாலாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பு பயன்படுத்திய கெதை ஆயுதம் - கும்பகோணம் அருகே மிழலைநத்தத்தில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது .

2019 ஆம் ஆண்டிற்கான ஆசிய கால்பந்துக் கோப்பை விளையாட்டு (AFC Asian Cup 2019) நடைபெறவிருக்கும் நாடு - ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ்

உலக மகளிர் தினம் - மார்ச் 8 -

அமெரிக்காவில் நியூயார்க் நகரில் உழைக்கும் பெண்கள் நடத்திய கிளர்ச்சியைத் தொடர்ந்து 1910-ம் ஆண்டு சர்வதேச மகளிர் அமைப்பு உருவானது. இவ்வாண்டு மகளிர் தினத்தின் நோக்கம் 'நடைபெறச் செய்' (Make it Happen) என்பதாகும்.

இந்தியாவின் முதல் பெண் ஆளுநர் சரோஜினி நாயுடு (உத்தரப் பிரதேசம்).

இந்தியாவின் முதல் பெண் உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதி பாத்திமா பீவி.

இந்தியாவின் முதல் பெண் மருத்துவர் ஆனந்தபாய் ஜோஷி.

முதல் பெண் பொறியாளர் லலிதா.

இந்தியாவிலேயே முதன்முதலாக மாநில தலைமைச் செயலராக பதவி வகித்த பெண் லட்சுமி பிரானேஷ்.

முதல் பெண் வெளிநாட்டுத் தூதர்
விஜயலட்சுமி பண்டிட் (ரஷ்யா 1947-49).

இந்தியாவின் முதல் பெண் ஐ.ஏ.எஸ். அதிகாரி
அன்னா ஜார்ஜ் மல்கோத்ரா (1950).

இந்தியாவின் முதல் பெண் ஐ.பி.எஸ். அதிகாரி
கிரண் பேடி.

உலக சிறுநீரக தினம் - மார்ச் 12

உலக நுகர்வோர் உரிமை தினம் - மார்ச் 15

2015-ம் ஆண்டுக்கான அவ்வையார் விருதுக்கு

முனைவர் சாந்தி ரங்கநாதன் தேர்வு

செய்யப்பட்டுள்ளார் - பல்வேறு துறைகளில்

சாதனை புரியும் பெண் களுக்கு தமிழக அரசு

ஆண்டுதோறும் சர்வதேச மகளிர் தினத்தன்று

அவ்வையார் விருது வழங்கி கவுரவித்து

வருகிறது. அதன்படி, 2015-ம் ஆண்டுக்கான

அவ்வையார் விருதுக்கு டி.டி.கே

மருத்துவமனை யின் கவுரவச் செயலாளரா

கவும், சுவாமி

தயானந்தா கல்வி மையத்தின் கவுரவச்

செயலாளராகவும் இருக்கும் முனைவர் சாந்தி

ரங்கநாதன் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இவ்விருதுடன் ஒரு லட்சம் ரூபாய்க்கான

காசோலை, 8 கிராம் தங்கப் பதக்கம் ஆகியவை

வழங்கப்படுகின்றன.

180-வது ஆண்டுவிழா கொண்டாடும்

சென்னை மருத்துவக் கல்லூரி - புனித ஜார்ஜ்

கோட்டையில் 1664-ம் ஆண்டு மெட்ராஸ்

ஜெனரல் ஹாஸ்பிட்டல் அமைக்கப்பட்டது.

அதன் பின்னர் பல்வேறு இடங்களில் மாறி

மாறி செயல்பட்ட அந்த மருத்துவமனை, 1772

முதல் சென்ட்ரல் ரயில் நிலையம் எதிரே

செயல்படத் தொடங்கியது. 1835 பிப்ரவரி 2-ம்

தேதி மெட்ராஸ் மெடிக்கல் ஸ்கூலை

அப்போதைய கவர்னர் சர் பிரெடரிக் ஆடம்

தொடங்கிவைத்தார். 1852-ல் இது மெட்ராஸ்

மெடிக்கல் காலேஜ் ஆக உயர்த்தப்பட்டது. 1857-

ல் சென்னை பல்கலை.யுடனும், 1988-ல்

தமிழ்நாடு டாக்டர் எம்ஜிஆர் மருத்துவப்

பல்கலை.யுடனும் இணைக்கப்பட்டது. - Source :

Hindu,Tamil

சென்னை மருத்துவக்கல்லூரியின் பிரபல

முன்னாள் மாணவர்கள்

டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி - இந்தியாவின்

முதல் பெண் டாக்டர்.

டாக்டர் ஏ.லட்சுமணசாமி முதலியார் -

சென்னை பல்கலைக்கழகத் துணை வேந்தராக

27 ஆண்டுகள் இருந்தவர். எம்எம்சி-யின் முதல்

இந்திய முதல்வர்.

டாக்டர் கே.எஸ்.சஞ்சீவி - விஎச்எஸ்

மருத்துவமனை நிறுவனர்.

டாக்டர் எம்.சி.நஞ்சுண்ட ராவ் - சுவாமி

விவேகானந்தருடன் பழகியவர். அந்த

காலத்தில் மயிலாப்பூர் பகுதியில் மருத்துவம்

பார்த்தவர்.

டாக்டர் நடேசன், டாக்டர் டி.என்.நாயர்-

இருவரும் நீதிக் கட்சியை சேர்ந்தவர்கள்.